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Übung 1 (0+0+2+2 Punkte)
Zeigen Sie:

1. 1 + 2 + . . . + n = n(n+1)
2

,

2. 12 + 22 + . . . + n2 = n(n+1)(2n+1)
6

,

3. 13 + 23 + . . . + n3 = n2(n+1)2

4
,

4. n! > 2n für n ≥ 4.

Übung 2 (0+0+4 Punkte)
Zeigen Sie:

1. n2 − 2n− 1 > 0 für n ≥ 3.

2. 1
1+n

+ 1
1+(n+1)

+ · · ·+ 1
1+(2n−1)

+ 1
1+(2n)

> 13
24

.

3. 1
1+n

+ 1
1+(n+1)

+ · · ·+ 1
1+(3n−1)

+ 1
1+(3n)

> 1.

Übung 3 (0+0+4 Punkte)

1. Betrachten Sie die drei Geraden in der Ebene, die durch die Seiten eines Dreiecks
gegeben sind. Kann man die Teile der zerschnittenen Ebene so schwarz und
weiß färben, dass Teile der Ebene, die entlang einer Geraden aufeinandertreffen,
verschiedene Farben haben.

2. Gegeben seien n sich paarweise schneidende Geraden in der Ebene. In wieviele
Teile wird die Ebene zerteilt?

3. Gegeben seien wieder n sich paarweise schneidende Geraden in der Ebene.
Zeigen Sie, dass man die zerschnittene Ebene so färben kann, dass sich die
Teile, die entlang einer Geraden aufeinandertreffen verschiedene Farben haben.

Übung 4 (2+0+2 Punkte)

1. Es sei G eine Gruppe, g ∈ G mit ord(g) = d und sei m ∈ Z eine ganze Zahl.
Bestimmen Sie die Ordnung von gm.

2. Es sei G eine Gruppe, in welcher jedes Element, das nicht das neutrale Element
ist, Ordnung zwei hat. Was ist das Inverse von einem Element g ∈ G?

3. Es sei G eine Gruppe, in welcher jedes Element, das nicht das neutrale Element
ist, Ordnung zwei hat. Zeigen Sie: für alle g, h ∈ G gilt gh = hg.



Übung 5 (Zusatzaufgabe) Sei d eine positive ganze Zahl. Zeigen Sie, dass
√
d en-

tweder eine positive ganze Zahl ist oder irrational.
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